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Az dijai :

Hirdetések díjszabás szerint.

A lap szellemi rész- t illető cikkoK a szerkesztőségnek, az előli' 
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár .Gvfehérvár vári ein.ére 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre 
Félévre - 
Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökön,

gencia korrupciójának szüleménye. Igaz, nak : . . . „minden papnak joga. süt kö­
hög y a terror, presszió s egyéb felsőbb- telessége is híveit, ha szervezve vannak 

la\ol állunk a politikai belső élettől, ségi ráhatás sokat müveit. Mi azonban a kath. alapon, vezetni és szavazatuknak 
.Nem V agvunk a tűznél, tehát nem is szabad véleménynyilvánítás korában a li- k e r e s z t é n y irányban való le­
melegedhetünk jól. Mindazáltal mi vidé- berális közszellem túltengő dominálását adására serkenteni ; ahol pedig a hi- 
kiek is megalkothatjuk a magunk néze- konstatáltuk a keresztény világ- vek még nincsenek szervezve, ott szer­
tét a must lezajlott orsz. képviselöválasz- nézet és közerkölcsök lelett.
[ásókról s azok eredményéről.

vezni fogja őket.“ „Mert az a pap. aki 
Lélekvásár 1 Az a választópolgár, aki- községét magával tudja vinni 

A magyar parlament egyetlen kérész- nek erkölcsi fundamentuma a keresztény a templomig, a leik ¡ismeret 
tény pártja, a néppárt szempontjából hitelvekböl van megkovácsolva, rendidet- szerint való cselekvésig,sigy 
figyeltük a választások fejleményeit s el- lenül kitart elvei, meggyőződése mellett ; az egyház szellemében 
mondhatjuk, hogy az önbecsapás rút já- nem dobja magát oda néhány hitvány kötelességérzetig, 
téka volt az, amellyel több nagypipájú, garasért, ha lelkivezetöjét maga előtt sal, eredni 
de kevés dohányéi katholikus pap fekte- látja. Fájdalommal láttuk, hogy sok kath. lesz hívei 
lenül negyvennyolcaskodott, vagy épen pap pusztán magatartásával a lélekvásár- ke delelne in
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„inungúskodotl“ „elvi“ meggyőződésből lásnak szabad folyást engedett akkor, mi- k óriására i s.* 
a saját pártja, a néppárt ellen. Csak en- dőli a néppárt jelöltjét nem támogatva, Azok a lelkipásztorok, akik a néppárt- 
nek tulajdonítható — dacára a napfényre híveit „elvből“ elhagyta, — vagy épen a [ai szembehelvezk> dtek. fent jelzett köte- 
került hallatlan visszaéléseknek, — az a munkapárt, Justh-párt hivatalos jelöltje- lességüket 
sajnálatos körülmény, hogy a néppárti ként szerepelt a néppárttal szemben, 
képviselők a múlt ciklus létszámának fe­

nem teljesítették, vagy legalább 
is nem úgy. amint azt tenniük kellett 

Ez visszaélés volt azzal a hivatással, volna 1 Már pedig a néppárt küzdelme­
iére olvadtak. amelynek lelszenteltje a pap. S ilyet ez ben, mint e téren egyetlen kérész-

111 i k a i akcióban az or-Cgy írnak a fővárosi ellenzéki sajtó- a választás az egész országban sokat tény p o 
orgánumok, hogy ez a választási fiaskó — produkált !
(a munkapárt „eredménynek“ minősíti) -
a választópolgárság, de főleg az ¡nielli- adta bölcs Intelmeit az érdélvl papság-

szag kath. papságának vállvetve kellene
részt venni.

Vagy melyik politikai párttól várja a
Kegyelmes Föpásztorunk jó eleve mág­

iáink Na. de most tál vagyok rajtuk, légfűtés 
helyett nyári nap. s necsinált hah helyett, a 
babvirág kellemes illata. Mar-mar a 
rigait s az erdő zöldjét kezdtem 
énekelni, ha eszembe nem jul. hogy benn a 
városban var; egy kis dolgom, Aachen két leg­
nevesebb épületére! a Münslcrrol s íiathausrói 
kellene Írnom valamit. A Münster rokon a mi

TARCA. Aacheni levél.
mezo VI-

Aíiehen, június Is.Hómban. voaia mvg-

K ed ves Szerkesztő Úr!

Mivel kezdhetném inkább, minthogy, bár 
kissé elkésve, örömemet fejezzem ki. melyet a
„Közművelődés“ szerzett nekem, midőn olvas- székesegyházunkkai abban, hogy nines egysé- 
tam benne, hogy a Szerkesztő urat teljes egész- -es stüusa MagviU a Nas, Karoly építette ok- 

I hosszú, balavány ablakszemeken ségben újra visszakaptuk. Adja Isten, hogy ez togon képez¡ melyel „ gót korszakban kápol-
Mfgtñrvr jön a büszke napsugár be. az örömem állandó maradjon ! Ami engem ¡I- Iulkk.l[ építettek körül. Van egy roman kapuina
A mikor a bánat ül a széniemen. 'l‘t. kihúztam a ködös erős napokat inlluenza kozz;u.p]lvf, az günduló pontja egy igen szép
A keth szivembe ép' ily törve száll be. nélkül s most vígan tartom a hátam az aacheni keresztfolvosuIlak, „ templom északi oldalán.

napsugárnak. Cellám is barátságosabb, mert a

En u nagy, ¿ötöt dómokat szeretőm, 
liol karcsú ivek avulnak mozdulat lan. 
Oly titkos jó ott a ludeg köveken 
Térd (dili utcaportól cl fulladt un.

Legnevezetesebb azonban a karkapolna a keiet: 
szükséges hőt felülről kapja, nem ped'g alulról. o|dalo[). a szeDtelv Építészeti tekintetebei, 
a légfűtés áldásaival. Ezek pedig : A levegő

Valami rejtett, enyhe dallam szárnyú 
Lassú veréssel ölelgeti arcom.
Oh. mit keresem en e dalt hiúba, 
Könnyig, ott kinn u tülekedő harcon!

utolsó helyt all a magyar kápolna, rokoko síién 
még inkább fokozza az építmények Osszhang­
la lanságát. ránk nézve azonban elsőrendű ér­
dekessége Hajdan e templomot folyosó kötötte 
össze Nagy Károly palotájával, ez azonban cl-

: száraz lesz tőle, az ember a déli bábos Szaha­
rában érzi magát s a germánizált fantázia sür-
folyókat fest eléje. Mivvl továbbá a hőforrás a 
konyha közelében van. ennek titkai a meleggel 

! együtt íelpárolognak ; élükön áll az Eingemachte
Szerelmesem : u csönd Ínkik n doni hun
Es a fönséges, szent, égi nyugalom.
Mikor « keserv megesuklik u szómban, Hohn (becsinált bab). A szárazság ellen edisoni 
A szivem gyógyulni mindig oda van.

Pedros Kálmán.

pusztult.

Maga az oktogon egy nyolc pilléren nyugvó 
kupolás torony, melyet egy tizenhatszög'.¡ külső

' lángelmével föltaláltam, ha nem is a telephont, 
de igenis a (vízzel) tele rongyot, melyet is a 
fütönyilás elé akasztottam, de az Eingemachte fal vesz körül, a pillérek s a fa. köze a mel- 
Bohntól nem tudtam szobám levegőjét desztil- lékhajó, a nyolcszög a föhajó. A mellékhajónak

XXXIII. év. Gyulafehérvár. 1910. június 23. 25-ik szám

KÖZMÜVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.
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Feljegyzések, T ii r e 1 e m ! jöjjön el a te országodíme mily érzékenyek még ma is a protes­
táns kedélyek. Mily viharokat akarnának támasz- oda is ! 

a pápa tani képzelt sérelmekből. Ez az egész hecc ^^^_
e m e t o r- pedig semmi más, mint a katholikus gyűlölő 

a ; . X :gy fújták fel a neme- német evangélikus szövetség hajszája a Szent- Aki Oly lljsilgokilt Vílgy lllits ilNltu-

rotestánshajsza
z egyház ellen —e s

tek X. I’:.;s ¡.apunak legújabb körlevelét, melyet szék ellen. Az egész kürlev. ¡botrányt Berlin- 
Szuiitsége.' Atyánk 1 »orromé: sz. Károly szentté- bee; rendezték, ahol túlzásba esett német pro- 
avatasá-nik "!'"i eves evfurduluja alkalmából testáns kör- k régóta ádáz gyűlölettel nézik a |Mkl*tkK ¡viliik, saját It‘lkt‘11 kÜVCÍ 1*1 
adut: k A papai körlevél latinul van irva es németországi katholicizmus diadalmas elöreha- 
f'eih:V- a meleg, szeretetteljes hangon a papokat, ludasát.

kai olvas. molyokét vallásellenes om-

Sfo/z Albán.öngyilkosságot.

25-ik szám.Közművelődés')

Németország a modernizmusz hazaja, ezt az 
onnan indították útnak a katholicizmusz

oapsae tigv egyháza, mint a saját érdé- hogy óvakodjanak az Egyház kebelén belül di- 
keinck mióél intenzivebb felkarolását, ha "atossá vált és többnyire téveszméket hirdető irányt is

új áramlattól — az u. .modernizmus- megrontására és így semmi esudálkozm való 
túl és ragaszkodjanak az Egyház igazi es tiszta nincs azon. ha az ördög ott érezte meg előszűr,

hogy a farkara hágott a nagy port felvert kör­
levél azon része, mely felhívja az Úr szolgáit,

i cin épen a néppárttól. A liberális kor­
ma! ivóknak negyven éven át bőséges al- 
kalmuk volt a kath. egyház beléletére 
oly fontos autonómiát megadni, — nem 
tették meg. Most sem fogják megadni

tanításához.

hogy ük is oly bátran és oly elszántan küzdje­
nek a modernisták tévtanai ellen, mint ahogyan 
tette ezt Bor. sz. Károly a XYI-ik századbeli 
nagy aposztaziaval szemben.

Ez magában véve semmi sérelmet nem fog­
lal egy állam ellen sem -. mert a pápa csak 

azt, hanem helyette nagyon is élénken lsten[5| rászabott kötelességét teljesítette, mikor 
e::ilehetik a : egyházi vagyon szekularizá- pásztorait a baránybör -e bujt farkasokra figyel- 
Vivrit, az Vgvhaz iskolafentartói jogának messe teszi. És mégis körlevél nem várt for- 
vibitoriásat. - szóval mindent, amiről rongást idézett fel — a német protestánsok kö- Tehát itt az ős protestáns tévely csak példa 

akik a latin szöveget vagy tudatlanság- gyanánt van felhozva és a hasonlat kedvéért 
hol vagy gonosz akara’.ulag elferdített alakban megls ;1 komoly németek csatasorba állottak 
fordítottak le, és a hit újítókra vonatkozó részle- rögvest e miatt és torz fordításban ráfogtak a 

Az országban lezajlott képviselövalasz- tct tévesen magukra vive, azt úgy magyarázták, körlevélre, hogy izgat ésgyala z,s hogy 
tások tanulságai nagyon súlyosak. Okul- mintha őket akarta volna sújtani a papa szel- szembe kell szállani a felekezeti békét komolyan
mit belu'v egyházi és világi egyén, okul- lemi fegyvere és a vallásbéke megsértését látták veszélyeztető szidalmakkal és gyalázásokkal, me-

Magyarország egész kathoíikussága. benne. Három interpellációt adtak be a gonosz jy^kkel a pápa körlevele az evangélikus egyhá-
kormányhoz a dühösen kiabáló protestánsok zal a reformációt es reformátorokat és a pro-
ugy, hogy a birodalmi kancellár. Bethmann testántizinusz híveiül szegődül német fejedelme-
Hollweg volt kénytelen lecsititani a darázstermé- ket és „épeket illeti. Tehát látjuk ebből is,

kuthulicizniusnak. tanuljuk még, szélű lutheránus fanatikusokat, akik azt kiabál-

zötttudva van, hogy az egyház jogkörét ér­
zékenyen érinti.

bal
A néppárt visszakerült oda, ahol ezelőtt 
tizenöt évvel volt. Arculcsapása ez az

mennyire siet a protestánstizmusz mindent elfer- 
ii<)gy nekünk katholikusoknak keresztény iák hogy a gonosz kormány kérjen elégtételt a dllve a m&j,a céljaira kihasználni és minden
politikát, a néppárt politikáját kell valla- pápától. — - -A kancellár diplomatikus és kitérő aron vallássérelmet keresnek ott, ahol az nincs

választ adott jelentvén, hogy a vatikáni porosz (>s pele akarjak magyarázni a vallásbéke meg­
követ lépésekét telt ez ügyben, amelyben s¿rtését a legnagyobb russzakarattal a Szentatya
különben már is kijelentette a Xatikán hivata- 5Zeüd intelmébe. Bezzeg — ha olvasnák a „Saros-
los lapja, hogy a legtávolabbról sem akarta sér- pataki Lapok“ káromkodásait a pápa és a pa-
teni a német protestántizmuszt.

mink !
Legelsöbben kötelessége ez minden 

katholikus papnak.
/:>o. ¡-isták ellen és ük volnának a meghurcolt kato­

likusok. akkor mit csinálnának a kancellárral ?

Huchmünster. mely gyű- deli, hogy Maria Terézia, 11. József 1. Ferenc . épület ünnepies alkalmakra szolgál. Gól sülben
: . : marva:.y .-> porphyr uszio[-v»kkai nyílik a restaurálták a Nagy Lajos építette kápolnát, « ¡»ült, kel toronnyal. A főbejárat fölött Krisztus
!••:. :. E/.vk-.-: . “szi< ¡ okát 17‘.*4-i-en a fran- Ket utóbbi vsak Impt ratork -nt szerepel, a „rex szobra látható, elölte N. Karoly s Ili. Leó tér-

íj slolii is* fölösleges. Negyediknek egy Anjou- délnek. Ezen az oldalon még negyven, császá- 
.r..- gí-agy.1- részi- visszakerült s a kori magyar címert látunk. Szi nt királyaink rókát, vagy más történelmi alakokat ábrázoló

szó: rai .~e hajoltuk vi. Szt. László Kossulhsza- szobrot látunk kiugró oszlopfökön. A díszes lép- 
ikké¡» kábái, de bajusz nélkül olyan, mint egy hol- csöházból csakhamar a „Krönungssaa!“-ba ju- 

. .-. A¡.v( - a.. jelenetek hol a hindi matroz. Csak ;.z vigasztalt, hogy a ka- tunk, hol egykor a német császárokat nem a
: :.:¡vgv v:k és négy w-lvinek miádák a ¡-"Ina frontján kívül egy magyar címer diszlik, korona, mint előbb hullám, hanem a koronázás
k¡:v..y;szvke:; ilő I-:• :it. A kupola s a pillérek de az. se látta szt. kíván koronáját, aki olyan után egy fényes lakoma: „Krönungsmahr várta. 
: • közt levő részén szinten ».--zaikkepek c<i>/ári formájút faragott a cimerfclé. A kápolna, A négy hatalmas oszlopon nyugvó gótivek, egy 

s k< r. szt. János, szt Gab- mely most kincstárul szolgál, tele van drága aacheni festőt dicsérő nyolc freskó, melyek N.
. V, - Mihály a:kaugvalokat s a tizenk- t er-klye-, szentségtar: >kkal, s más vallásos tár- Karoly életéből vett mozzanatokat ábrázolnak,

: Marut s sz: M-i;a!v közt térdel N. Ka- .'vakkal Ket román stylü ereklyetárt-) a „Ma- ünnepies benyomást tesznek az emberre. A ké-
. . Mallster kiesi:,y hasonmása: rienmnrcin" -- KarN.chrein csaknem koporsó pékén különösen megragadta figyelmemet két

K- :. s/.t. .¡á:.o.- vs Gábriel közt pedig III. Leó, hosszúságúak. Első ruhaereklyéket tartalmaz az gyermek, kik a vízzel telt edényt tartják Wi-
>4 Len felszentelt«-. A mellek- Isten anyját-.-!. Krisztus írünktől s Kér. szt. .Iá- dukind szász fejedelem keresztelésekor: a még

i.a v:ut • : vk i ltjait is mcglt-pö szé¡- mo- nőstől. A második N Károly maradványainak pogány Widukind s szászainak meglepetése,
. n :.,-z:t.k, pl. az városa, a f-rrásbol nagy részét. A magyar ötvösművészetet di- mikor X. Károly ledönti bálványukat s a föld még

emelete van. az

hiányokat újakkal pótolták.
A kupola belst-jebt-n gyönyör:, moza

.szarvasok stb. A padló közepén egy már- cseri egy nehány igazán művészi Anjou címer, sem omlik össze, s a cordovai csatát ábrázoló 
vanyinpot latunk „Carolu magnó" fel-rással. Va- Nagy Lajos ajándéka továbbá három emailkép, képen egy mór hajcsár, ki a vezér harci sze- 

-..vg itt nyugodott legelőször N. Károly, melyek közül különösen két Máriakép szabá- keret vonó megvadult tulkokat úgy akarja fel­
lőne . I. Frigyes emeltette ki ünnepélyesen s lvos. szelíd arca hatott rám kellemesen, ellen- tartani, hogy egyiknek orrlyukaiba markol. Ha­
la.,.:. n emlékére csináltatta az óriási lusz- tétben a kincseket tartó szekrények ajtain lát- nem most kezdek ráeszmélni, hogy én is neki- 

n y i kupola közepéről, egy a perspek- ható németalföldi vagy német képekkel, hol a bokrosodtam s egy hajcsárra volna szükség, ki
t. vaknak u-r gíc,elüen lefelé keskenyedö láncon pisze orrot következetesnek tapasztaltam. Leg- ¡ orron, vagy torkon ragadjon, igy kiáltván : „elég ! 

• eg - a. úgy. hogy a lánc mindenütt egyfor- értékesebb talán az összes kincsek közt V. Ká- A szerkesztő úrnak egyéb dolga is van, mint-
u. an vastagnak .alszik. A karkápolna ékességei rol y ajándéka: egy kis szentségtartó valódi hogy a te román és got stilii mázolásaidat ol- 
ku/t első helyet foglal el egy a XI. századból gyémántokkal. Egyik szekrényben egy emlékérem vassa!“ Igaz bizony! Különösen most, mikora 
va.u szószék. Igen érdekes egy luszterként hirdeti, hogy pár év előtt itt mondotta el arany- IV. éves urak a felszenteléshez közelednek.

Hogyne volnának gondjai az apának, mikorcsüngő farag vány : egyik oldalán Mária meny- miséjét Sarnassa bíbornok. 
bemenetelei, a másikon öt. mint a mennyország 
királynéját .ábrázolja. A magyar kápolna a sok „Rathaus“-!, a régi városházát. Ennek déli ré- sok kegyelmét! A talán közeli ad faciere vi- 
szt-p dolog mellett egy k;a boszúságot is ke- szehez harmonikusan hozzáépítették a „Yerwal-1 szontlátásra ! Szerkesztő úrnak igaz hive 
pes szerezni. Három hatalmas kétfejű sas hír- tungsgebaudét* ; ez a hivatalos fórum, a régi.

A Münstertül csak egy piac választja el a íiail készül a nagy vándorútra bocsátani. Isten

Kovács Lujos.
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A kórházakban — a render látogatásokon kívül rendszeresített állast betolt.'» tanárai, tanítói, 
azok vezetőségét s gyakori szent beszedekben tanítónői es óvónői, beleértve nyilvános isko- 

Folyó hó 9-én 100—lón km. távolságról a híveket kéri fel, hogy betegeikhez haladék Iákban működő rendszeresített hitoktatókat is. 
gyűltek össze a bányavidéki esperes-kerület nélkül papot hívjanak. A hosszabb időn at be- A kedvezmény a felsoroltaknak < >ak személyére 
papjai — Zalatnán — koronagyülésre, a ko- tegségben levőknek gyóntatására minden lel- szól, ellenben a családtagok semmiféle kedvez­
ni oly lelki pásztori munka érdekében nem is- kész a helyi körülményeknek legmegfelelőbb menyben nem részesülnek. A kedvezmény nem

napot választ ki s ezt tudatja híveivel. — Őr- terjed ki a nyugdíjasokra, még kevésbé ezek

A bányavidék! esperes-kerület koronagyülése.

merve semmi akadályt, semmi fáradságot.
Kerületünkben már hagyományos szokás vendetesen konstatálható, hogy a gyakori, né- családtagjaira,

szerint a koronagyülést szentségimás és szent hol pedig a mindennapi -zent áldozás a körű-
mise előzte meg. Szentségimádás alatt ott Iát- létben többé-kevésbé meghonosűlt. Ennek to- ják, kötelesek a vasúti arcképes igazolványt
juk térdelni az IIr Jézus zsámolya előtt példás vábbi előmozdítására a szombat délutánt a kiváltani : akik az igazolványt ki nem áilittat-
buzgósággal az intelligens hitközség űri nőit hívek gyóntatására óhajtja fordítani a kér. ják, vagy azért elkésve folyamodnak, azok az

illető naptári év folyamára a kedvezményre

Akik a kedvezményt használni nem akar-

nagyszámban ; a tágas, szép, Ízléssel díszített papsága, 
hivatásához méltó, pedáns tisztaságú templom A ,patronage“ egyesületet nemes céljánál számot nem tarthatnak.

Az arcképes igazolvány kiállítását a in.ájtatos hívőkkel telve. Szent misén jelen voltak fogva pártolni kívánja a kerület, s minden tagja 
az állami elemi és állami polgári leányiskola oda törekszik, hogy adott esetben érintkezésbe kir. államvasutak igazgatóságától kell kérni s 
növendékei is. Utóbbiak szabatos szép énekeik- lépjen a központtal, nem lévén a kerületben az eziránti folyamodványok az előző évi de­

cember végéig, vagy ha az illető igényjogosultkel működtek közre az istenitiszteleten, nagyban eddig helyi egyesület, 
emelve a hi vök áhítatát. Szent mise előtt H u- A „pazsiva aszisztentiát“, tekintve különleges kinevezése, illetőleg megválasztása évközben 
s e k Gyula nagyági lelkész tartott lelkes tani- helyzetünket, a lelkek üdvére és nagyobb zava- történt, a kineveztetést illetőleg megválasztást 
tást a szt. mise áldozatról, a szentségi Jézus rok elkerülésére való tekintettel beható megbe- követő hó végéig nyújtandók be. A folvamod-

szélés után annál inkább is fentartandónak véli ványt theolúgiáknál, jogakadémiáknál, közép-imádására serkentve a híveket.
Kora reggeltől a kerületi papság a buzgó hi- a kerület papsága, mert az érvényben lévő iskoláknál az igazgatónak kell ellátnia igazoló 

vek rendelkezésére állott a gyóntatószékekben „Próvida“ rnitsem szól a pasziva aszisztenciáról záradékkal és pecséttel, a népiskolák es óvok

tanító személyzetet illetőleg a tanfelügyelő.— nem hiába ; s hogy minden félórában az s igy nem érinti a régi particulars con- 
áldozók díszes sorát láthattuk az oltár körül cessiót. A folyamodványhoz két darab látó- 

Forster János szentszéki tanácsos ké- gatójegyalakú és saját a luirás-csoportosuln«, oly buzgóságra, oly kitartó, nem 
kis fáradtságot igénylő, hivatásérzéstől áthatott réséhez unisono testvéri szeretettel járul hozzá sal ellátott fénykép is melléklendő,

a folyamodvány bélyegmentes, de az arcképes 
Magáévá tette a koronagyülés a kolozsdo- igazolványok kiállításáért, valamint a következő 

bokái esperest kerület indítványát, hogy a papi évre való érvényesítéséért 2 kor. k i á 1 1 i- 
Szent mise végén volt a koronagyülés, me- nyugdíjszabályzatból a papság hozzájárulása tási illetéket kell fizetni posiai levél­

jegyekkel, melyeket a folyamodványra keli ra-

lelkipásztori gondoskodásra mutat, amint mind- a kerület, 
nyájunknak példaképül szolgálhat. Dicséret érte 
Zalatna derék esperes-plébánosának.

lyen mint fungens esperes Székely Károly nélkül létrejött sérelmes cikkely töröltessék, 
zalatnai plébános először elnökölvén, hálásán A koronagyülés miután a congrua ivek gasztani. 
emlékezik meg a kegyelmes Főpásztor úrnak revideálását és a 800 frtos congruának feleme- Az egyes intézetek kötelékében álló igény- 
azon kitüntető bizalmáról, mellyel öt a kerület lését oly életszükségletnek jelenti, mire nézve jogosult tan személyzet részére az igazolványok 
élére állította, azon meleg szeretettel kéri pap- a szükséges lépések megtételére minél hamarább kiállítása, illetőleg a következő évre valu érvé- 
testvéreinek jóakaratéi támogatását, hogy felelő- kényszeríteni fognak a körülmények, azon alá- nyesitése közös folyamodványban együttesen 
seggel járó hivatalának kegyes Főpásztora ma- zatos kéréssel fordul kegyelmes Főpásztorához, kérelmezendő, mely esetben a benyújtandó név- 
gas tetszésének és esperesi kerületünk hasznára hogy a kongnia rendes időben való kiutalása jegyzékre annyiszor 2 kor. értékű ievéljegy ra- 
bec«ülettel felelhessen meg : amelylyel paptest- jránt intézkedni kegyeskedjék. gasztandó fel, ahány személy neve a névjegy­
véreivel szemben mindenkor viseltetni kivan. Több rendkívüli eset és aprólékosabb ügy vekben foglaltatik. A folyó évre szóió igazol vá­

ll K r á m e r Bonifác a kerületi papság megbeszélése után státusgyülési egyházi képvi- nyokert a folyamodványt legkésőbb julius hu
János boicai plébános, egy- végéig kell beterjeszteni a m. kir. allamvasutak 

k Gyula igazgatóságához. ( Budapest. VI., Andrássy-út
nevében kedves közvetlenséggel üdvözli az új selönek M ü 1 1 e r
esperest s a kerület osztatlan örömének ad ki- házkerületi jegyzőnek pedig H 
fejezést alelett, hogy a főpásztori kegy egy nagyági lelkész választatott meg egyhangúlag. A *•>- sz.) 
érdemes, munkás papot s igazi szerető paptest- jövő évi koronagyülés helyéül Kőrösbányát tüz- 
vért állított a nehéz administráriójú bányavidék ték ki.

Kivesztett, vagy bármely okiul használha­
tatlanná vall igazolvány helyett kiszolgáltatandó

Koronagyülés után az új esperes asztala- újabb igazolvány kiállításáért az eddigi megái- 
reinek őszinte szeretete támogassa mindenkor nál részesültünk gazdag, ízletes lakomában, lapított 2 Kor. kiállítási illeték helyett jövőben 
munkájában. Az új esperes hálásan köszöni a szellemes pohárköszöntök és kedélyes diskurzus 3 kor. lesz fizetendő, 
jóleső figyelmet s kéri, hogy a paptestvéri között élvezve magyaros vendégszeretetét, miért 
őszinte vonzalmat őrizzék meg számára a jő- ezúttal is kifejezem hálás köszönetünket. 
vöre is.

elére : kívánja, hogy Isten kegyelme s testvé-

A vallásos neveles es az allami iskolai 
tanítóság.

Egv jelenvolt.
Elnöklő esperes jól átgondolt, éles meg­

világítású, szinte korrajzot nyújtó szabad elő­
adása a k«th. saji., szükségességéről s a támo- Tudnivalók a ta mink vasúti kedvezményéről.
gatas eminenter szigorú kötelességéről — kon-

Egy zsidó beszédben hangzottak el e sza­
vak : „Arra kell törekednünk, hogy befolyást 

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium nyerjünk a tanuló ifjúságra. A mnveiódrs f«-j-kluziója lévén : lépjen be az esperesi kerület
testületileg a kath. sajtóegyesület tagjai sorába. Hivatalos Közlönye június 1 ö-i számában közli lödése maga után vonja a vallásfelekezetek
A lelkes és lelkesen fogadott megnyitó hatása a kereskedelemügyi minisztériumnak máj. 23-iki egyenjogúságát s ez természetesen elég a h-
alatt a kerületi papság elhatározta, hogy 200 33980. számú rendeletét a nem állami kötelék- hoz (?), hogy a keresztény iskolák program in­
kor.-val — mely összeget két évi részletekben ben levő tanitószemélyzet félárú menetjegyéről, jábui a vailástani szakok kiszoríttassanak : in e r t 
fizet be — a kath. sajtóegyesület alapító tagjai Olvasóink egy részének érdekéről lévén szó, mi zsidók nem le z ü n k abban a
közzé lép, do ugyanakkor azon óhajának is ki- közöljük a nagy fontosságú kedvezmény főbb helyzetb ». h o g

i s k o 1
az összes k e- 
i és intézetekfejezést ad, hogy szűnjék meg a torzsalkodás tudnivalóit. resztén

A félárú menetjegy-kedvezményre igényjo- tanszékj it elfoglaljuk. — Ebből 
gosultságot nyertek a felekezeti jogakadémiák következik, hogy a vallási kiképzésnek a házi

amúgy is sok oldalról támadott kevés számú 
kath. lapjaink között.

Ezután több fontos kérdést vitatott meg a és theológiák. továbbá a különféle felekezetek- nevelésre kell szorítkoznia s mivel erre a lég­
től, törvényhatóságoktól, községektől, magáno- több keresztény családban nem jut idő, a val-

A betegek lelki gondozását illetőleg a kér. soktól fentartott. nyilvánossági joggal fel ruha- lásos szellem lassankint sülyedni fog, mígnem
papsag mint eddig, ezután is mindent elkövet, zott középiskolák, kereskedelmi iskolák, felsőbb 1 egészen eltűnik."
hogy az semmi kívánni valót ne hagyjon hátra, leányiskolák, polgári iskolák, népiskolák és óvók A „Hausfreund"-búi vettem ki e sorokat s

gyűlés.

25-ik szám. Közművelődés 3.
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■ Árjegyzék kívánatra ingyen és bermentve.



— Személyzeti. ,l a n k ó Antal kezdi sár- hogy ezen szentgyakorlatokon személyesen ismindennemű tan férfiak szives figyelmébe aján­
lom. annál 
kik a pozitív 
coin a k, v a g y 
is vis 1 k e d n 
g a 1 j u

.i.kâi : . m-. r: a z. . n tanító k. falvi és L1 e n k e .Iám gyimesközéploki leiké- meg fog jelenni.
— Hit tani vizsgálatok. A gyulafehérvári 

rótn. kath. főgimnáziumnál június hó 17. 18.-án 
— Papszentelés. Végzett theológusain- voltak a vallásiam évzáró vizsgálatok, atnelye-

kat Főpásztorunk fokt alosan június 25.. 26. ken I m e t s F. Jákó püspöki biztos, majd minda-
>a :. irány rohamosan hódit a tanítók és 27-én szenteli pap i a székesegyházban: két napon a legtöbb osztálynál F ü s p ö k urunk

k . X . íz állam: tanítok azok. a lélekemelő és tanulságos szertartás naponként elnökölt. A vizsgálatokat több kiváló vendég tün-
— ismerek i:.-/teietreznéltó kivételeket is. — reggel hét urakor kezdődik.

v a 1 i á s e 1 l e n h a r- székét sajat kérésükre egyelmes püspök urunk 
1 e g e s n kölcsönösen áthelyezte.

tette ki megjelenésével. A többi tárgyakból most 
Kik lesznek i j papok ? A leendő új folynak az osztályvizsgálatok, amelyeken katho-kik v o b c ;; vezető szerepre érzik 

u i g a k ,i t •. ui csak j • g o s u 1 t a k papok névsorát közöljük, a zár.jelben levő hely likus tanügyünk iránt érdeklődőknek szives meg- 
nak. de tán hivatottaknak is. a primicia helyét jelent: Balázs Lajos (Pes- jelenését örömmel veszik.

K va; last a lan irányzat terjedésének b i z o- ten végzett) (Nagykászon), Bal áss y Imre
■kai az akarni tanítóság körében foko- ¡Gyulafehérvár, papnöv. kápolnája), Bögözv elnöksége kéri a Szövetség kötelékébe tartozó

;m: a v a ¡ i a s i gyakorlatok József (Kézdiszentkeres 11, F e r e n ez Sándor egyesületeket, hogy a júliusi közgyűlésre vo-
e i k a n y a g .asa. azoknak szegyen- XagyKúszon I, G a r a b e t Gero (Beszterce), natkozó tudósításokat sürgősen küldjék be, hogy
¡ • t "■ s s z a k a r a t u megvetése, K eser ü András (Lemhény), Kicsid Géza a tárgysorozatot lehessen végleg összeállítani,
a ; a i > g ü i d ö z e se. Se fokozatok el- (Gelence). 1' é t e r ff y Béla (Gyulafehérvár. A gyűlésre utazó szövetségi tagok számára ked-
v: va., ku/desre nem igen van eszközünk, papnövelde kápolnája). S i m o n f y József vezményes jegy váltására jogosító igazolványok 

Pedig halasuk rombol, az itjúság lelkében, mert (Szováta). Székel y János (Alfalú.) K e r e- állanak rendelkezésre, melyeket a tagoknak 20 
mindig csak hitoktatója szájából hallja az intő

A Tanítóegyesületek Szövetségének

z si Géza fiatalsága miatt egy idúre végzett fill, beküldése ellenében azonnal megküld az
elnökség.sz.'í s vsak az ö példája lehet előtte, de azok theológus marad, 

példáján, kikre az ő tulajdonképeni kitanitása Nevezetes datum lett az 1010. június
épülhet. Pedig kü gyakorlatait P. Fiedier L. hírneves jezsuita 14. és 15. két város történetében. Désen és 

ionosén a k - gyereknél volna ez szükséges, atya tartja június 22.. 23., 24. napjain. Memen- ■ Szamosújváron a villamos világítás munkálatai 
k.ue. az értelmi s akarati fejlettség még nem tókat kérünk szamukra.

Lelkigyakorlat. A felszentelendők lelki-
s nevelése bízva van, nem

befejeződtek és e napokon meg is nyílt a vil- 
— Krettsegi vizsgálat. A csiksomlyói r. lamos világítás meleg érdeklődés közepette ón­ak k ra. hugy józan belátását szemléleti benyo- 

• l~ : -r-g-"..' nul követhesse, hanem inkább kath. főgimnáziumban az idei érettségi vizs- nepélyes keretben. íme két város, amely sok
a példa hat rá. gálatok máj. ló. és 17. napjain voltak. A vizs- sötétség után élvezheti már a világosságot!

Évzáró vizsgálatok. Az irgalmas tiővé-: : g::e, vittek a legméitóságosabb Oltáriszent- gáló bizottság elnöke dr. Madzsar Gusztáv
’ A : • rxU: 5 vele a gyerekek a csengetyü sza- makói állami főgimn. igazgató volt. A státust rek gyulafehérvári intézetében, mint minden év-

‘ : a* a..ami tanító pedig állva M j k ó Bálint képviselte. A tizennégy vizsgázó ben, úgy az idén is nagyszámú, érdeklődő kö-
maradî. F.. mindennap előfordulható eset s ép közül jól érett négy, érett nyolc, javítóvizsgára zönség jelenléteben folytak le az elemi és pol- 

'utossagú. Kath. iskolánál könnyű utasíttatott egy. a vizsgálat megismétlésére szín- güri leányiskola évzáró vizsgálatai, melyeknek 
azt rem.1 be hoz ni. De hány ilyen eset van még! tén egy.
A hitoktató a gyermekeket templomba járásra

sikeréhez méltán sorakozik a gazdag mimka-
— Tanképesító vizsgálat. A v-iksomly- kiállítás tanúbizonyságául annak, hogy u sok 

K,‘;1 tanítok pedig felosztják maguk közt r. kath. tanitóképzőintézetben a íanképesitö vizs- elméleti ismeret megszerzése mellett az intézet
i.-.-t* .-?ég< ‘ s úgy vezetik őket templomba. A gálatok f. hó 16-án és 17-én folytak le, melyen arra is súlyt helyezett, hogy u növendékek az
":i ;:t • p«‘dig függetleníti magát a leiki.-me- Kovács Lajos egyhm. fötanfelügvelő elnö- eli t szamara ezen szükséges gyakorlati tárgy-

rvi- n ' ■ ' 'v2 aiui ¡s. Mintha bizony csak a költ: a státust M i kő Bálint, a kormányt pe-, ban is kimüveltessenek. Ezeknek keretébe szé-
gyerrneknvk volna ez kötelessége szűk- dig Lengyel Köbért s. tanfelügyelő képvi- pen beilleszkedett a zenevizsga s a kedves záró- 
5r': - vh.aiasna.. paran--sn:u, szigor- sel te. Nyolc jelentkező közül képesittetett hat. ünnepély is. Az idei vizsgálatokon dr. K ó ró d y
:.a ’"-'Uet erű a tanmonak. ha látná, hogy a kettő pedig az őszi javítóvizsgára utasíttatott. Péter tanfelügyelő kanonok elnökölt.
tanin- úr ' ' világon legnagyobb Kántori oklevelet kilenc jelentkező közül nyol-
? Kiute.y. \**. t-gyuV. h tdg «‘ja ajtat«»an a szent- can kaptak. 
u.>‘-:. App. :;\i gr- f v.dt közoktatásügyi minisz-

— A gyulafehérvári ev. luth, nöegylet
f. évi június hó 2U-en szerdán a sc taten ki-

— Kíryháztanáe*. A gyulafehérvári róm. oszkban a helybeli katonazene küzremiiködé- 
i-aj.m akar kath. hitköz.--, g egyhaztanm-sa és iskolaszék«- jú- sével láncvigalmat rendez. Belépti-dij : szeuiély- 

nius ho 22.-ón, szerdán d. u. 4 órakor a város- jegy 1 kor. 0U fillér, családjegy 4 kor. Kezdete 
!.. t-t- az al- háza tanáestermvben -endkiviili gyűlést tartott, este h urakor. A tiszta jövedelem jótékony- 

11 ' ■ ! • 1,1 éy amelynek tárgya a mi .iszteri leiratra való feiler- célokra fordítiatik. Felülíizetéseket köszönettel
' : : i : - számmá! jelenje- jesztéshez a tanítói fizetések megállapítása volt. fogad és nyilvánosan nyugtáz a választmány.

r *' x -----v s.ij.it i, iveniJ-'keiket a

ter nem regen kiadott rendeleté is e

Felteszem t» iiat a kérdést: 
lutz.i tard: sa,!.-¡ a jog

Kégészeti gyűlés. Az alsoíehf rmegyei — A jo példa hatalma. A brassói főgimn. 
r ■' " ‘ li!: vauasú torié:.vlrzi:. rege-zeti es természettudományi egv- maturánsainak szép példáját csakhamar követ-

• ':'l; : a nyilvánosság let juiuus ho 25.-én u. 41 _• órakor a gyula- ték a csiksomlyói főgimn. érettségit tett ltjai, 
ne- “két min- tenervar: var---haza tanácstermében rendes va- akik az érettségi vizsgálat eredményének kihir- 

. e: kisen. j>> ¡.e...tavai lasztmaryi gyütést t rt, amelyen a hivatalos detése utáni napon a következő „Xyilatkozate-ot 
. ■ - X .<!.•• kényszerítő s megtorló ügyek «-¡intézése meik-tt beterjesztik és tárgyal- allitutták ki es Írták alá: Alulírott ifjak, kiket

jak az új alapszabályzatot.

szentmisére ? 
állami tanítóit!
előtt, hol a szu ók s

járjanak 
hatalom ? a Madzsar Gusztáv makói áll. főgimn. 

Püspöki körlevél. Megjvl.-nt Püspök igazgató elnöklete alatt, P a 1 Gábor főgimn. 
ez rvi Yii. számú körlevele, amely- igazgató, kir. tanácsos, Kassai Lajos, Sz lá­

bén bérmautjának tanulságos tapasztalatairól v i k Ferenc, A utal Áron és Sz. X 
számol be :

8z.ves valus;:! vár erre a kath. tanügy hi- 
vedoiít-i itt e lapban urunknak

Aagv Bein.
«gy

a maros; kerületben végzett bér- Gyula dr. tanárokból alakult érittsegi vizsgáló 
maút általában igen eredményes volt: Püspök bizottság lVll). június Ls án éretteknek nyilvá- 
atyátik mindenütt örömmel és megnyugvással nitott, tantijeiét akarván adni annak, hogy az 
szemlélte a papság lelkipásztori buzgóságának életre tényleg megértünk, másrészt pedig annak 

- Szemelji hírek. A székesegyház restau- és sokoldalú munkásságának épületes müveit; is, hogy a jut, melyet az iskolában tanultunk, 
rmasamil folyó munkaiatok ellenőrzése végeit a híveknek az igazi keresztény életre való lö- az életbe is at akarjuk ültetni, ezennel kije- 
h a m m e r e r Ernő dr. udvari tanácsos, az rekvesét. jámborsága áldozatkészségét és Krisz- lenijük és becsületszavunkkal igenjük, hogy az 
orsz. szepmuveszeti múzeum igazgatója, orsz. tus anyaszentegyhazához való őszinte ragaszko- Anyaszentegyház által tiltott és bármilyen egy- 
" uzeu"“ fe::-'-viö és :>l ö ! 1 r István műéin, dasát. A körlevél közli továbbá a vallás- és 1 ház és liaza" ellen irányuló társulatba (pl. sia- 
tesz június ho 1, én Gyulafehérvárra érkeztek közoktatásügyi m. kir. miniszter úrnak a hitok- badkőmüves társulat. Gallilei kör stb.) solía he 
es a püspök; aula vendegei voltak. tatók, tanárok, tanítók félárú vasúti jegy váltá- nem lépünk, azokat nem támogatjuk, sőt, ameny-

kinevezés. A vallás- -s közoktatásügyi sara szóló arcképes igazolványait illetőleg ki- nyiben tőlünk telik, oda fogunk hatni, hogy 
m. ír. rr.imszi« Kuch handor tanárt a k é z- adott rendeletéit. Végül tudatja, hogy a szün- azokba mások se lépjenek. Az ifjúság ezen 
d t v a sa r h el y I róm. kath. lógimnáziumhoz idei lelkigyakorlatokat Csiksomlyón fogják tar- nyilatkozata annál értékesebb, mert szabad el- 
aienn.nl , szerződésből kifolyólag rendes tanárrá tani, még pedig a papok részére július 4.—8.-ig, határozásból fakadt akkor, mikor az érettségin 
kinevezte, illetőleg az államilag kinevezett rendes a tanárok és tan,lók részére julius 12.—10.-ig. mar tul voltak . Így senkitől sem tarthattak” A 
tanárok létszámába átvette. Körlevelében Püspök Atyánk kilátásba helyezi, hittanár egész érdeme abban áll, ho»v
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25-ik szám. Közművelődés o.

ségizendö ifjak kezéhez juttatta a Közművelő- nemű üzleti dologtól, tehát igen mérsékelt részt- 
dés 22-ik számát, melyben a brassói ifjak pél- vételi áron tervezett zarándoklatot vezet Főtisz- állomásoknak rendeltetési céljaik szerint más- 
dájáról szó van. az ifjúságé tehát az érdem, telendő Sipos Ágoston s. lelkész Lourdesbe, más elnevezésük van. Az elnevezés magvarázá- 
azt illeti az elismerés. Valóban „érettek6.

— Vasút állomások elnevezései. A vasúti

aki már 3 évvel ezelőtt is a legnagyobb meg- sára a kereskedelemügyi miniszter körrendelet 
— Az első petíció ! A kormánypárt lapjai elégedés mellett rendezett hasonló időre zárán- ' bocsátott ki. E szerint „állomás“ elnevezés alá 

nagy gaudiummal hirdetik, hogy a kúriánál van doklat ugyancsak Lourdesbe. A zarándoklat ut- tartoznak, hol személy, podgyász. gyors és té­
mái- az első petíció és pedig Rakovszky István iránya Budapset—Wien—Salzburg—Maria Kin- heráru forgalmat bonyolíthatnak le. „Korlátolt 
ellen, ki gróf Czirákv Józsefnek, egy színtiszta siedeln — Luzern--Milano—Nizza—Lourdes— forgalmú állomásinak nevezik, hol a forgalmi 
katholikus főárnak kezéről ütötte el a csornai Genua—Velence Budapest. Részletes menetterv- ágak egyike-másika hiányzik. „Rakodó hely"- 
kerületet. A petíció okai közt a választási elnök vei szívesen szolgál Főt. Sipos Ágoston s. nek nevezik azt a helyet, hol egyes inagáufelek 
pártoskodását, szabálytalanságot, visszaéléseket ; lelkész Budapest, IX., kér. Bakátstéri plébánia, áru-küldeményeiket föl- és lerakhatják. „Megál- 
emlegetnek ; s mindez kismiska a petieiónálók 
előtt ahoz képest, hogy Rakovszki megpróbálta Medard püspök, l)r. Nemes Antal praelatus mély- és podgyászforgalmat bonyolíthatnak le. 
mondani választóinak, hogy rósz kézben van- budavári plébanos és Gabi Sándor pozsonyi Végül „Kitérődnek nevezik, mely vonattalálko- 
nak. Ez hát a casus belli?! Hiszen ezzel Ka apátkanonok személyes részvételével és lelki ve- zások céljaira szolgál, 
kovszki sem újat nem mondott, sem az igaz- zérlete alatt Schweic legszebb pontjainak érin- 
ságon nem lőtt túl ! Hat vájjon a Néppárt hány lésével f. é. július hó 26-án zarándoklat indul jún. 12.-én tartott mulatságán : A helybeli vil- 
peticiót tudna benyújtani azok ellen a válasz- Lourdesba. Jelenkezéseket már csak július hó lányos társulat, RassKároly 20—20 K., Löw Ká- 
tások ellen, melyeken csúfolták, megköpködték, '5-ig fugád el Gabi Sándor apátkanonok (Po- rol y 8 K., Balázs Ödön, Czirlea Aurél, Boska Mik- 
a végletekig zaklatták es terrorizálták a katho- j zsony, Káptalan-utca 3.) ugyanott Programmok lósdr., Schermann Kálmán, Löw Emil 3—3 K.,

Ágh Antal, Papp György, Prohászka Viktor,

Zarándoklat Lourdesba. Dr. Kohl lóhely“ a nyílt vonalon levő hely. hol csak sze-

— Felülfizetések a kath. legényegyesület

likns választókat s az ezeket vezető papokat; is kaphatok, 
s melyeken zsidó felekezeti jelszavakkal, u hit- — Katonák az aratásnál. A közös hadügy-; Szekál Ignác, Ifj. Baumann Nándor, Pápiu 
sorsosok pressziónálásával teremtették meg a miniszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg Viktor, Novak Ferenc, Petrás Ferenc 2—2 
meggyőződést ? ! rendeletet adott ki, hogy a közös hadsereg tény- kor., Péter István, Salamon Szabin, Pocker 

Tornavizsga. A helybeli főgimn. ifjú- leges állományú legénységét az aratás idején János. Megyeri Imre, Náder János, Mezei
sága igen szépen sikerült tornavizsgát tartott a három hétre szabadságolják. Pár év óta már Illés, Kontz Viktor dr., Erdélyi Gyula, Gyu- 
muit vasárnap délután. A vizsga fölvonulással gyakorlatban volt az, de eddig a szegényebb lafy Albert, Urban Gyula. Felix Giletta, \ a- 
és a tribün előtti tisztelgéssel kezdődött, aztán családok katonáit bocsátották liaza, most azon- rajti Boldizsár, Vincze Albert, Kárpiss János, 
az egyes osztályok elhelyezkedtek a tágas tér- ban az engedmény általánossá lett. Az idén Lorch András, Váczy Zsigmond 1—1 kor., 
ségen. A változatos műsort nagy közönség nézte minden gazdasági munkához értő jó magavise- Martha Ignác, Újvári Jenő, Schmidt Ferenc 
végig. Voltak szabad gyakorlatok kézi szerrel letü és teljesen kiképzett katona szabadságot 40—40 fii., Dudutz Bálint, Müller Lajos 30—30 
és kézi szer nélkül, csapattornázások, birkó- kap és bárhol munkát vállalhat. Ezen enged- fii. és Ljlaky Béla 20 fillér. A felülfizetéseket 
zások és versenyek. A inüsor végével a kegyel- mény alól csak az egyéves önkéntesek és a gyön- köszönettel fogadta az elnökség.

Diákutazások. Irta Mátrai F e-mes püspök ur kiosztotta a dijakat egy lelke- gébb legénység vonatnak ki. A szabadság nem 
siló beszéd kíséretében. Hangsúlyozta, hogy csak a gabona learatáshoz, de a takarmány le- rene Béla. Nyolcadrét ">8 oldal fűzve, ára? 
végtelen örömére szolgál ez az egész ünnepély- kaszálásához, behordásáhez, sőt a szölőmüvelési, A pedagógia szolgálatában álló kis füzet célja 
szamba jövő vizsga, mert az eredményből azt kukuricatörési munkálatokhoz is érvényben fog a diákemberekkel megkedvelteim a szünidei to­
latja, hogy ma mar nemcsak a gyengébb tanú- maradni. A szabadság mindig a parancsnoktól iákat. Egy Baiatonvidéki gyalogutazás zamatos 
lók, hanem a jók, a jelesek közt is vannak ki- kérendő és pedig egy hónappal előbb. Részletes ■ leírása (Győr, Zire, \ esz prém, 1- üred. Tihanyon 
tűnő tornászok. Magunk is készséggel valljuk tájékoztatással a katonai ügyosztályok szolgálnak, át) fűszerezve adomákkal és az ilyen utazási k

Maros-Vásárhely sz. kir. város Felső elraaradhatlan apró kalandjaival.
— Török nők újsága. Az ifjútörök alkot-

be, hogy ennek az ifjúságnak fegyelmezettsége,
gyors es szabatos mozgása, a fejlődő testi erő Kereskedelmi Iskolájába a jövő (1ÍH0.11.) tan- 
minden mutatványa arról győzött meg. hogy a évre az alsó (I.) osztályba felvétetnek oly 14—1« mányos élet nagy szabadságot adott lörökor- 
tanitás u tornászat leghelyesebb elveinek és éve ifjak (17 évnél idősebb tanulók felvételéről szágban a sajtónak. Különösen a nem-politikai 
föltételeinek megvalósítása volt. Erősíteni a testi a tanán kar hatávoz), kik a gimnázium, reál jellegűnek. Ljabban újságot adnak ki Konstanti- 
szervezetet, fölébreszteni az önbizalmat, szilár- vagy polgári iskola IV. osztályát (a latin nyelv- nápolybán a tűrök nők számára. Eleinten nem 
ditani a jellemet, az akaratot, hogy beálljon töl eltekintve) sikerrel végezték és erről hizo jól ment a vailalat. de úgy látszik, jo és erde-

nyitványt mutatnak fel. A középső (II), illetve kés újságot adnak, mert most már dicsekszenekmind testi, mind szellemi tekintetben az em­
beri erők harmóniája: ez a torna pedagógiája, felső (111.) osztályba azok vehetők fel, kik va- vele, hogy a Mehasin-nek több mint 2UÖ0 elő­
li og y ebben oly fényes eredményt ért el a mi lamely hazai hasonló rangú intézet alsó, illetve fizetője van.
ifjúságunk, hogy oly sok jól iskolázott es ossz- középső osztályát sikerrel végezték. A felvé-
hangzolag kiművelt tornásza van uz iskolának, leire minden tanuló személyesen, atyja, anyja, ismét a fehér szín fog uralkodni a női nyári
egyedül Bihari Béla tornatanár erdeme, aki vagy ezek külön megbízottja kíséretében tarto- divatban, mert ebben mindenki fiataiabbnak 
mindenkor a legnagyobb odaadással és szakér- zik megjelenni. írásban jelen kozni nem lehet, látszik, mint a mennyi idős. Azonkívül tudni-
telemmel végezte fárasztó, de megbccsülhetet- A jövő tanévre a felvételek folyó év június való. hogy a fehér szín legjobban megvéd a

30-án és július 1. 2, 3. napjain délelőtt 8—12 nap sugarai ellen, a mit a forró égöv alatt lakó

— A napsugár s a teher ruha. Az idén

len munkáját.
— A Kegnunt Mariaiium-Egyesület júi. óráig tartatnak meg. Felvett tanulók a felvételi európaiak is bizonyítanak. Tudósok azonban ki- 

2-an d. e. D órakor tartja meg Budapesten (VII., díj ellenében igazolványt kapnak. Ezzel jelent- derítették, hogy ez tévedés, mert a napsugár,
keznek majd szeptember elején 1—4-ig beira- ha fehér ruhán keresztül feher bort er, megle-Damjanich-u. ŐU sz.) M a j 1 á t h G. Károly er­

délyi püspök elnöklete alatt a IX. Országos Ma- tásra az osztályfőnöknél. Szeptemberben csak betűsen éget, inig fehér ruhában jaró szerecse- 
ria-Kongregációi értekezletet, a következő tárgy- akkor tartunk folytatólag felvételt, ha a törve- nek még a legnagyobb meleg iránt is szinte 
sorozattal. 1. Az életelvek kialakításának lélek- nyes létszám (osztályonként 40) azt megengedi, teljesen érzéketlenek. Szakemberek tehát azt 
tana. Előadó : S z u s z a i Antal plébános (Doh- j Beiratási díj 22 K., ez a felvétel alkalmával fi- ajánlják, hogy a fehér ruhát feketével keli Lé­
sina). 2. A kegyelmi elet természetes alapjai, zetendö és felmentésnek nincs helye. Évi tan- lelni, vagyis az embernek mesterséges szere- 
Elöadó: Hanauer István dr. lelkiigazgató díj 100 K., mely összeg csak a szeptemberi je- csenné kell változnia, ha a legnagyobb raeleg- 
(Budapest.) 3. A kegyelmi élet társadalmi folté- lenkezés alkalmával lesz fizetendő. Rendkívüli gél is dacolni akar.
telei. Előadó: Jehlicska Ferenc dr. egy. ! esetben e dij 2, esetleg 4 részletben is lefizet- — Gyógynövényeket ismertető tanfo- 
m. tanár (Budapest.) 4. A gyakori szentáldozás hetö. Szegénysorsú, jó viseletű és előménetelü lyam. A nagy méltóságú füldmivelésügyi nimisz- 
és az óletpszichologia. 1 z s ó f Alajos e című tanulók folyamodhatnak a tandíj elengedéséért, ter úr 1910. évi április hó 18-án 30430 sz ... 
előadásának megbeszélése, melyet a májusi papi Erie nézve az igazgató ad felvilágosítást. A bei- kelt magas rendeletével elhatározta, hogy a ha- 
eucharisztikus értekezleten tartott. .">. Inditvá- ratás alkalmával az előző évi iskolai bizonyít- zánkban vadon termő gyógynövények szedesé- 
nyok. (Az indítványok jún. 30-ig küldendők el vány — első Ízben belépőknél a születési- és nek és értékesítésének elsajátítása végett le.ké-

ujraoltási bizonyítvány is bemutatandó. Az in- szék és néptanítók részére 8 napra terjedő tan- 
— Zarándoklatok Lourdesba. A M aria ü n- i ternátust lehetőleg még az ősz folyamán meg- folyamot rendez. Ezen tanfolyamon a/, 

nép zarándoklat L o u r d e s b e. Szép- nyitjuk, minthogy új iskolánknak hatalmas pa- résztvevők a gyűjtésre érdemes vadontermö 
tember hó 1-én Kisasszonynapi és Márianapi lotája már nemsokára fedel alá kerül. Addig is gyógynövényekkel megismerkedhetnek, azok gyaj- 
üanepségekre egy rendkívül érdekes és tekintet- elszállásolásról és jó ellátásról az igazgatóság lésének, szárításának, csomagolásának és érté­

kesítésének minden részietét elsajátíthatják, hogy

a R. M. címére.)
azon

tel arra, hogy a zarándoklat távol áll minden- gondoskodik.



Faragó. Múltkor nem fért el, imc az egyik jön. Udv. 
pétörke. Jaj, de aranyos maga, de „A kereszt 

ált be.
az:.tán adandó lakóhelyükön, a gyógynövények mot vásárol évenké: -, métermázsáját átlag oti 
rendszere* gyűjtését és értékesítését szervczhes- koronájává!. De ez.- ; a jövedelemmel szemben aiatt“ még sem v 
sék. A tanfolyam külön erre a célra megnyert ott van az az alla, .veszedelem hogy a ko- az
s/.íkember-k vezetése mellett, a kolozsvári m. bor kutyák szejjelh róják es elteijesztik a ia- valamit.

gazdasági akadémián 1910. évi júliushó gados betegségeket. Remiinger doktor meggyó- 
:;i-tó. augusztus hú 6-ig lesz megtartva. A tan- zöen bizonyltja be. hogy a kutyák a terjesztő, '-y"'„daha.^ ^ ^ ^ liszlelct pé|danyt megindítottam, 
: .vám résztvevőül a nagyméltóságú föld mivé- a tífusznak, a tube: .< ilozisnak, mint diftenanak. ^ csa^ a 04 számból tudok egyet küldeni, az elűzök tel—
¡f-sügv; miniszter úr veszi fel s a résztvevők a A memorandum érv inek akkora volt a hatasa. jesen elfogytak. Szives munkálkodását jövőre is ke-
k uozsvari gazdasági akadémiában ingyen lakás- hogy a török kormány nagyszabású intezkedé- 
;..m V- fejei.kint, — útiköltség és napidij fejé- sekre készül most
Len *¡4 kor. (hatvannégy) általányban fognak re- nápoly utcai életen-
s. - sülni. Az általány felet a tanfolyam kezde- már nemsokára megfogynak egygyel.

11. I. Megjöttek, egy kicsit pihennek és mennek akir.

Kegyeskedjék türelemmel lenni, egyszerre 
kutyák ellen. Konstant!- nem leltet közölni a hosszúság miatt. Lehet, hogy a 
festői elemei alkalmasint szünidőre marad. Köszönet és salus !

Hu,

ten. a másik felét pedig annak sikeres elvég­
zése után kapják kézhez. A tanfolyamra vidéki 
iviKeszek és néptanítók összesen 20-an lesznek 
felvéve. A felvételnél előnyben részesülnek azok. 
akik

Pályázat.

A csíki szekeiy krónikáról.
.1/ érdél \ részi S/t. Istvánról ne- 

Batrak vagyunk az érdeklődők, különösen vr/i.n szontferencrendi tartomány 
a hclyvideki, lelvideki. vagy erdelyreszi 8zékely véreink figyelmét előre is felhívni a fenti ,jjonc papnövendékei közé felvesz oíy 

miniszteri kirendeltség területén működnek s a dm alatt nemsokára megjelenő füzetre. Jósa róm katl, ifjakat, kik életük legalább 
V.sct a nevezett három miniszteri kirendeltség jaDOS Kgimn. tana: ugyanis egy nagyohbsza- j- évét elérték, szerzetesi életre liivatás- 
, r-v.k- e célra ajánlani fog. Ezek után előny- basú csalúdtürténeti munkájában foglalkozik a sa) hirnak, kifogástalan erkölcsű életűek, 
bun f°8nak részesülni azok. a kik a gyogynu- székely krónikával is, különösen pedig foglal- a gimnáziumnak legalább IV. osztályát 
vények termelésével vagy gyűjtésével mar eddig kozik Dr. Szádeczky Lajos egyetemi tanár és sjkeresen elvégézték, ép és egészséges 
!s fogiatkoztak. A kik ezen tanfolyam részt venni aka(jémiai tagnak 1'.'05-ben. az akadémia kiadá- [estüek 
óhajtanak, nyújtsák be 1910. június hó 30 ig saban megjelent „A csiki székely krónika*............... Pályázók folyamodványukat alulirott-
Cbbeli. a nagymeltoságu foldmivelesugyi minisz- eimfl munkájával, amely munkában Dr. Szá- l|oz ¡„tézve a következő mellékletekkel 
ter urnák címzett kérvényüket a kolozsvári gaz- deezky v é g I e g 1 e a k a r s z á m o 1 n i a ,ássák el : 1) keresztlevél, 2) gimnáziumi 
dasagi akadémia igazgatósagához vagy a hegy- s 
vidéki, az. erdélyrészi vagy pedig a felvidéki mi- j. 
niszteri kirendeltséghez. A kitűzött létszám he- s 
töltésé után, külön miniszteri engedéllyel eset-

k e 1 y krónikával, azt egész 
n y n a k nevezi, e 1 ő a 
ig badarságoknak

bizonyítvány, 3) orvosi bizonyítvány. 4) 
erkölcsi bizonyítvány a község lelkészétől 
v. hitoktatótól, .">) szülői beleegyezésről 

I y e g e z i. A szerző fenni említett munkája- szúlú bizonvitvánv, li) újraoltási bizonyít­
óé » helyhez mérten olyanok is vehetnek reszt, ban kimulalja_ hogy Szádeczky Lajosnak ászé- yam-
akik segelyre nem tartanak igényt. kr-ly krónikára vonatkozó állításai részben he­

ti I
t P

Magasabb osztályokat végzettek előny- 
igazolatlanok, részben pedig alaptalanok, s hogy a heti részesülnek. További, úgy gimnázium 
csiki székely krónika, bárha részben meghamisí- mint bölcsészeti kiképeztetésüket a rend

kebelében és költségein nyerik, valamint

— Tea-cigaretták. Az elegáns angol dá- 
m.ik — ha igaz a Matin hire — már nem csak 
isszák a teát, hanem szívják is. Néhány lon­
doni irónö napjában húsz-harminc teacigarettát

tolták is, de egészében hiteles munka.
Kimutatja továbbá a szerző egv másik a hittudoillánvt i> 

is elvisz, s egy előkelő nő szalonjában ebéd akadémikusnak szinten a székely történelemre 
után általában csak teából sodort cigarettákat Jövendő hivatás: lelkipásztorkodás, 

vonatkozó nagy tévedését, aki a székely fiúleány, hitszónoklat, missziótartás, elemi oktatás.
, . .......... Sii¡; jogintézményének regi voltát s ezzel kap- hitoktatás, lelkipásztori kisegítés stb.

„uje hetenken, kétszer rendez ,easz,vas, össze- csolatban a székely történelemnek némely mas 1>a|vazati hatandó f. évi július du.
jövetel,, su, egy kensington, mono-tarsasag mar igazságiU is, éppen az2a, , századi) tör- Med,,ves, (Nagyküküllömegve.)

vénnyel akarja megdönteni. szintén 1905-ben p Ottó
az Akadémia kiadásában megjelent munkájá­
ban. amely törvény nemcsak szól es intézkedik 
a fiűleányságról, hanem azt is megmondja, hogy

hordanak körül. London néhány ismert szinész-

a maga „teaszivó-klub“-ját is megalakította. A 
dohányárusok persze szívesen vállalkoznak en­
nek az uj szükségletnek kielégítésére : London­
ban mar minden trafikban kaphatók a tea-ciga­
retták.

rendfőnök.

ru* '> *3 • •" ------ -
a fiúleányság a székelyeknél azelőtt is már ré- * 
gen meg volt.

.Miután a családtörténeti munka könyv­
szag minden irányban lépést készül tartani az piacra nem kerül, többek felkérésére határozta 
európai kultúrával. Nagy az elmaradottság a el a szerző, hogy munkájának a székely króni- 
közegeszségügy intézmény dolgában, még Kons- karol szóló fejezetéből közhasználatra külön le- 
tant.nápolybán is. a birodalom fővárosában, nyomatút készíttet, amely füzetre egy k o- 
Miüthogy azonban a kormány ebben a tekin- r 0 n a 20 fi I 1 e r ; é v e 1 mar elő lehet fi- 
tetbe.'i ;s reformokra készül. Bemlinger doktor, %etni a szerzőnél ."zamosujváron (Szolnok-Do- 
a konstantinápolyi Basteur-intézet vezetője tu- boka m.). Annyival inkább felhívjuk az érdek- 
dományosan vizsgálta meg. mennyiben ártó lődők figyelmét s k• rjük támogatásukat, mert 
elemei

— A konstantinnápolyi kutyák alkonya.
A miuta az ifjú-törökök fölkerültek, Törökor-

*
#?

;
!
;
?

?
«

:L í
;

Konstantinápoly utcáin gazdátlanul egy tözsgyökeres sz keíy ember állott sorom- 
hemzsegu kutyák a főváros egészségügyének, póba. hogy a székely történelemnek némely 
\ izsga:atának eredményeit emlékiratban foglalva megtámadott s elcsavart igazságát megvédel- 
nyujtotta át a minisztériumnak. Emlékiratában

e ?
i-1. 0

0

Jóság, imézzé.
mindenekelőtt kifejti, hogy a török kutyák épp 
annyira ki vannak téve az ebdüh veszélyének, kiadásában, hanem saját költségén fog megje- 
mint akar:!.: más kutyafajták és hogy minden ! lenni i ! 
ezzel ellenkező nézet babona. Dus bizonyító 
anyag támogatásával kimutatja azután Reinlin- 
ger doktor, hogy a konstantinnápolyi kutyák 
hasznos szolgálatairól szóló elméletek, legendák

Igaz ! a szerző munkája nem az Akadémia »ár és ;
9

súlyra $
kell a szappan összehasonlításinál és * 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy Î 

szappana sem éri el a

I S/ikulusz.l

Szerkesztői üzenetek
T. !.. Köszönet : figyelemért, bár mindenütt úgy 

... ...... gondolnának reánk.
mert a kutyák egyáltalán nem pótolhatják a Erény virúg, k. Most. a mai modern világban
nagyvárosok utca-tisztító berendezéseit. Az a !e2alábL raá* ciî”et :ell adni. talán, ha az a másik

iap tovább él, ott megjelenik.
Budapest Csuk türelem, hisz" mindenki oly

Maria hat

#;
Schicht 

szarvas
szappanét j

minden jó tulajdonságában, tiszta- í 
ságiban, mosóképességében, lágyságá' \ 

ban és olcsóságában.
• w mw •««•»•«•»••i

#
í
?vélekedés, hogy a kóbor kutyák az utcára kive- i

tett hulladékot mind megeszik, csak igen cse- figyelemmel van: aztán meg az a mondás:
. . ; geholfen éti ,meg a so imádság. Ad remeire,

kelv részben helyes: mert az a valóság, hogy Epilógus. Csak szabadna leleplezni; ilyen munká- 
az utcaszemet túlnyomó részét nem fogyasztják ;so* kellenének ide senek !) a sajtónak. HodolaL

.. '. . Tusn.i'lf írd',. H. van, minden kérés nélkül raegv,
el a kutyák, ellenben annyira szejjelszúrják. a türelmetlenség nem ,.r semmit.
hogy összegyűjteni és elhordani azután lehetet-

i£
f
í»

Erzsébetv.iros. Az idén srhol sem tartok. Jól va- 
..... , gvok. Levele eljutott o d a. Ez életben többet Élőpatakraienseg. 1 agadhatatlan ugyan, hogy a varosnak :.ém megyek.

bizonyos jövedelme van a kutyák hulladékából ; S"e/,..i'.«zwi,Kv.A Balaton meUett. Tapolcán
. .. c szívesen látom, “tt beszélgethetünk. Jöjjön. A múlt

maga Amerika ^uu ezer kno ilyen exkrementu- számban n-*m találkozott ismerőssel? Vdv.

25-ik szain.Közművelődés6.
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Dániel Imre „Diarium“=a.
(Folytatás.)

Ad hospitium inde iter relegentibus me, noni/.atione Sanctorum1) Operi impensus fuit, conferre, ut undequaq(ue) dives in Pátriám re- 
meoq(ue) Socio Pâtre Paulino Dobos, Italus Datum et iám aliquid temporis lectioni Italici vertar. Codicem subinde saeculi XI, qui com- 
quidam Clericus ex eadern Basilica redux. hunc Itineris2) a Mabillonio conscripti. (XXIII.) Ke- mentarios in Evangelia complectitur, incertiq(ue) 
primum sarcasticis propositionibus lacessere visa rursus á me fuit Bibliothecae Casanaten- auctoris opus est, mihi exhibait, ilium á se 
cepit, tum : quibus ego forem? et an linguam sis, et ante prandium quidem ilia Catalog! pars typis datum iri dicens.
Gallicam loquerer ? curiosius ex me idiomate quae Biblia et Históricos Auctores complectitur. 
gallico percontari perrexit. Mira ejusdem inter- diiigentius perlecta, huicq(ue) deinde juncia, antiquiora ex Archivo Pontificio Prothocolla, 
rogatione per responsum breve, sed pressum inspectio Catalog! Bibliothecae Chigianae, quae quorum altero Pontificis Honorii III. varia Bre- 
(In marg: á me) expedita, Is ulterius scisci- inter Komanos celebriorem locum tenet. Ex- via et Bullae continebantur. Cum summa porro 
tari destitit, Nos a ütem ex longinqua via loti píelo lecturae tempore, quod ante prandium voluptate ex eodem intellexi, quidquid Monu-

tribus, et media, á prandiiis duabus cum media mentorum ad res Ecciesiasticas Tran(silva)niae

(Pag. 71.) Exhibita pariter mihi sunt duo

fessi ad hospitium revertiríais.
Ad proximum teinplum rotundum. quod absolvitur horis, visum est adiré meliores. quae pertinentiu(in) in secrctiori non minus Palatii 

Basilicae huic adjacet, ob pluviosi temporis in urbe sunt. Librariorum Olficinas. inter quas Vatican! Tabulario, quam Aposiolicae Datariae 
incominodum accedere non licuit, in cujus medio Nicolai Eizzani é régióné Palatii Chigiani in Archivo reperiri potuii, á se ante duos, ut aje- 
altare esse audio, quod Alexander IV. Pontifex Platea Cursus collocata baud postrema est. Il- bat, menses Viennam ad inanus Nuncii, in 
anno UM). consecravit sub invocatione sanctae lie semihorae fere spatio dimoratus loculos sin- 1Ö0 circiter phileris transumptum, missum 
Constantiae Virginis,FiliaeConstantini Imperatoris, gulos officináé curiosis oculis perçurri, si forte fuisse. Si quid adliuc ultra ilia deprehendere- 
ujus etiam corpus cum reliquiis Atticae, Arthemiae, in no vos libros, mihi ad id tempus non notos, tur, indagandi, describendiq(ue) liberalem mihi 
et Ernerentianae Virginu(m) ibidem reconditur. impingerem. Deprehendi nihil, quod fugisset veniam fecit. Litterarias quasdam ephemerides 

(Pag. (18.) (XXI.) Catalogum Bibliothecae mcani notitiam. Bibliopola mihi dupplicem suae ad hospitium deferendi, iilasq(ue) cum commo-
ditate legendi gratiam mihi praestitit, dum va- 
ledicerem.

Casanatensis, a I'atre Joanne liant. Autefredi, Collectionis Catalogum dono dedil.
primario Bibliotecario, sociorumq(ue) suorum
opera adornatum, evolvere diiigentius cepi. t^nsi praeclarum Moreri opus, quod inscribitur :
Praefatiune primo Catalogi Tomo (In marg. : Ce grand Dictionaire3) trivi. Insignes de quali- Congregationis de propaganda fide Secretariu(m), 
dementi XIII. Pontifier" dedicato) praetixa pro- bet materia scribenti praestare potest militates, praesentaviq(ue) eidem operis a Salagio editi

Tomum á Nuncio Viennensi transmissum. Hiñe

A prandiis in eadem Bibliotheca Casana-
A prandiis revisi Ill(ustrissi)mum Borgia,

lixe totius operis ratio ex pon i tur, eruditurq(ue) unde, velut ex quod am fonte, rivuli derivan
Lector, quid peculiare Catalogus hic prae aliis. possunt. In Officina deinde Libraría Collegio conveniendi causa ad Collegium S. Apol-
á Doctissirnis Viris, editis in se complectatur ?, Romano próxima per transennam percurri no- C'iaris transi vi. et brevi tempore amicis eolio-

Librum, <¡ui Komanae I rbis eleganlias j tributo,adii Ecclesiam S. Agnetis in Plateaqui ve ordo in lecensendis Aucloribus, eorumq(ue) 
operi bus indicandis observetur? "Ex inde ad describit, easdemq(ue) insignibus Cupris espres- Navoniana sitam, in qua 8(anctissi)mum X(ris)ti 
Ecclesiam S. Agnetis, in Platea Navoniana si- sas (pag. 70.) exhibet, cui, Líbranos á me de corpus quadraginta horar(urn) adoration! exposi-

tum erat. Ingens in illa argent! vis innumerabiliuintarn, quae hódié Sactae huj us Marty ris festum pretio interrogatus, s. Paulorum defixum esse 
augustiori ritu celebraba!, access!. Praelatus respondebat. In alia rursus Officina Libraría ardentium Candelarum multitudo, Cry^talima- 
Mitratus Sacris operabatur, una cum suis ad- niihi in via versus hospitium occurrente fugi- r(um) Lampadum bine inde pendentium series, 
sistentibus pretiosissimis vest i bus ind ut us. qui tivo oculo percurri recenten) históriáin Servi pretiosissimum deniq(ue) ostensorium in summa 
sub g 1 o r i a, et post epístola in decan- Dei Joseph! Benedict! Labré á suo Confes- alliludine collocatum, inexpücabüein quamdam 
tatain ad infimos majoris alteris gradus con si- sario typis datam. De hoc Viro jam superáis majestatem praeferebant. oculosq(ue) ju«-undo 
debant. Turba ingens Musicor(um), quae cho- à me facta mentio. Huj us Cuprum pene singu- spectaculo recreabant. In smgulis per l rbem

iae Librariae Officináé Valvis in ITbe adfixum Ccclesiis distinct« quapiam solemnitate hujus-rum Ecclesiae occupabat, artificioso partim 
(ln marg. : ornais generis) Instrumentarium) cernitur. (XXIV.) .Moreri. Historic! Dictionary modi expositiones celebrante. Ara copiosissi-

Casanatensi n‘*s cereis candelis instruitur, fenestrae corti- 
nis obducuntur. ut candelarum lux festivior sit.

sono, partim elegenlissimarum vocum suavitate, lectio continúala in Bibliotheca 
frequentissimo numero ad earn Ecclesiam con- anfe prandium ; a prandiis pluvia ad ¡turn oin-
currenlis llomani populi multitudine(m) tergori- nem ad illám, aliaqiue) loca impedivit, dorni Laude digna est Italorum erga augustissimum 
bus A rae conversis ehorum intuentem (In igitur tolu(m) tempus in aliis occupation! bus. Mysteriu(m) devotio, pietatem tarnen (Jeroiano-
inarg. : intentisq(ue) auribus Músicam audien- exactum. (XXV.) Ad mirifican! serenitatem re- r<um) 111 observaudis festis. Dommieisq(ue)
ten) ita oblcctabat, ui ilia, velut oblita Domas stitulv tempore ad Basilicam Vaticanam 3. dlebus non aemula(n)tur. Extents Roman de­

tain religionis i'etri concessi, atq(ue) Cantato Sacro Conven- eCils non l,olest non °ffcndi dum his diebus
rerum omniu(m) Nundinationes, et quorumvis

Dei, in quam confluxerat, non
quam recreandaruin aurium causa Solemnibus Hiali, quod in lateral] Sacello in praesentia
Sacris adesse crederetur. Adsistentium plane Canonicorum habitum est, interfui. Sub hoc onerum vecturas impuné permití! ccrnit. 
oculi, omnisq(ue) adtuntio choro ad fixa vide- Diaconus, et Subdiaconus Communione refecti 
bantur. Sed et editiora, lateralium Altarium sunt. Divina multa cum gravitate, et modestia Mense J anuario. 1784.) (XXX I.) Bibliotheca 
pegmata non á vulgo tantum, sed ab ipsis Cie- peraguntur. Inde ad Poiilificii Archivii Custo- Casanatenai antemeridianae horae icctioni .4 o- 
ricis consceridebantur, ut plenior oculis ad Mu- dein D(omi)num Callixtum Marino, saepius an- reri, atque tugitixae perlustratiom i.iius opeiis 
sicorum chorum directis (In marg. : auribusq(ue) tea quaesituin, sed nusquam domi repertum, á Celebsi Muratorio editi impensum a me fuit, 
satisfactio iinpenderetur. Discursi bus etiam ad iuvisi, nunc opportunissime deprehensum. Ou um quod vetustas Romanas Inscriptiones complecti- 
angulos Ecclesiae interpositis longinqui Ponti- me é nieis sermonibus c um esse didicisset, qui tur.1) Diende 1 . Zaccaria. \ ir á multipiicibus 
(¡calis Sacri taedia leniebantur. 8ub cujus ea sibi á X’iennensi Nuncio maximopere com men- ad vers us Febronium in lucem evulgatis openbus 
parte, quae post decantatam e p i s t o 1 a m datus forem, egit inecum singulari cum huma- in orbe littérario notus à me conventus fuit, 
ad Evangelium usq(ue) intercedit, Musici nitate testatusq(ue) est suum dolorem, quod qui alias jam à me quaesitus. domi suae dep- 
semihorae ferae spatium ostendendae suae sei- incassum itéralo ad ipsu(m) inviserim. Post rehendi nequáquam poterat. A \ ¡ro instructis- 
entiae tribuebant. Ecclesiam banc, veluti suarum officiosa colloquia ultro vitroq(ue) instituía di- simám innumerabilum Auetoruiii Bibliothecam

sum ad aperiendum itineris rnei sco- possidente, quam excellentes quoq(ue) Galilei

A‘ag. 72.) Continuatio Diarii. (In marg. :

laudum theatrum, prae reliquis delegisse vide- gressus 
batur juvenis ille, qui tremulam suam vocem púm. Nihil sibi gratins fore reponebat, quam Libri exorna ut, me cum cognitione bonorum 
ad summae altitudinis apicem provehebat. In praeclaro fini secundare, suamq(ue) operám eo Auctorum discessurum esse tanto finden tuts 

speraveram, quod eidem, post significatum pri- 
inarium suscepti itineris scopum, declaraveri m 
inter sermones reliquos, me à vasta i.iius eru- 
ditione profîcere veile, maxime in adipiscenda

2) Mabilon : „Mutt um Stalikuni- c. munkájánaú Pá- ; bonorum Librorum cognitione.
risbau, 1687-bcn nyomtatott kötete. ---------

3) Moreri : „Le grand dictiunnairo historique“ ci- 4) Muratorinak : >N.«vus uiesaurus veterum ins-rrip-
rum cadentes, lotus á me diés domi exactUS, ¡ men Lyonban 1674-ben kiadott jóakaraiú, de kevésbbé tionum* cimü, Milanóba.': 17.-'a*—4 •. kvtet-
legendoq(ve) praeclaro Benedicti XIV. de Ca- ' sikerült munkája.

ilium curiosae rnultitudinis oculi, oraq(ue) con- 1) XIV. Benedek pápának (Prosper Samberdini) bo- 
\ersa conspiciebantur, id solum jam deesse, j0gn.u bíboros érsek korában „De servorum Dei beati- 
existimari poterat, ut concussis invicem palmis ; fieatione et beatorum canonizatione“ v. müve, mely

1734—38-ban jelent meg Bolognában.illi adplauderetur.
(Pag. 00.) (XXII.) Ob assiduas pluvias inde 

á matutino tempore ad serum usq(ue) vespe-

b«:v. közzétett müve.



•M HAlapittatott 1840-ben. 
1890-ben állami ezüst­
eremmel kitüntetve.I IHonig Frigyes FLEISCHER JÁNOS
es. es kir. szabadalmazott Hharanggyar, ARAD, 
Rakoczy-utca 11 28,

(Keresztény katholikus cég)
(‘¡r.vlüizi mini vs iTXTVvmlii-sziiltó 

PÉCS. Ferenciek-u. 9.
Ajánlja a hangoknak elö- 
revalo meghatározásával

saját taiálmányú cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
igen tetemes súly es armegtakarilas eretik el- 
p. u. egy ilyen szabadalmazott 20U klg. súlyú 
harang hangja egv más régibb szerkezetű 4»>ü 
klg. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for* 
gatható vasharang felszerelést, melyek, 
a tornyot nem rázkódtatjáfc, járásuk oly köny- 
nyed, hogy egy gyermek is több harangot 
húzhat egyszerre.

Regi imngoknak ilyen forgatható könnyen huz- 
vasszeredre való atalakiíasaí. 

goknak ujravaló öntését vagy csekély felüifizetés
mellett való ¡lecserélését.

Tuzmentes es szilárd vasharang-allvanyokat.
Több évi szavatolás, Kedvező fizetési feltételek. 

Kepes ariappt es koltsegeetesl c,¡mentese» küld.

Évek hosszú gyakorlata képesít a legjobb 
iolgozott reve­

rendák cimádák, papi civil öltönyök
e

Ielőállítására.
Üzletemet első sorbanEl Egyházi ruhák

to-To r.-mi.-,-.torn bt . Mindennemű egy­
házi ruhák : ea*u!ák, plnviab-k, wlumok, bal­
ti achinumok. minisztráns ruhák, zászlók, lobogók, 
karingek, álbák. kebelyruhák stb. készíttetnek.

Xem kell sem Budapestre, sem Becsbe menni. 
V/Vtem versenyképes minden pesti \ .miv b>‘.

szakaszat, mint ar< minőség 
tekintetében. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón < jól 
eszközöltetnek.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen, f 
■ — Személyesen is megjelenek ■

8
f* repedi naran- ••

I Im es

Kiadja az Erdélyi Római KattioiiKus Irodalmi Társulat. Nyomatott Papp György könyvnyomtatójában Gyulafehérvárt.

2o-ik szám.Közmiiv 1 Tides8.

•X
■¡ Magyar gyártmány, y.
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jf BODA JÓZSEF®* ■ ■«■

!■■■■■!■ ■I !■!
ORGONA ES HARMONIUM EPITO GS1KTAPL0CAN.

*■ J
BBH13

!k.
■ ■■ne» a m Tudvalevő, hogy minden 

egyháznak tíizrnentcs szekrényt 

kell szereznie. Amely egyháznak 

még eddig nincs tüzmentes szek­

rénye. forduljon bizalommal :::

::::::::::::::::::::::::::

ÍBÖ.

Wdfc> ¡Van szerencsém a főtiszt, 
papság és a m. t. egyiiázta- 

S nács szives tudomására hozni, 
miszerint

f
-

îmÈËÊ ».

METEOR ■■orgona ésharmonium 
építő műhelyemet

, ee
ww s ■■

■ ■n.
VMB ; pfnzszcHrítiy- <5 tresorgyárhoz5 teljesen újonnan rendeztem be.

H minek utanna módomban all a legna- 
I gyobb szabasu orgona építését Is 

elvállalni, Bárminemű javításokat es 
atalakitasokatjutanyos árban, pontosan 

_ eszközlök,

I ■■■■ Budapest, VI. Gömb-utca 59. ■■■■

Mintatelep V. Marokkoi-u. 4.,
hol a legegyszerűbbtől a legkomplikáltabb 
tűz és betörésmentes szekrények kaphatók.

* !=-

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri. kiváló tisztelettel
Az Erdély egyházmegyei központi alapítványi pénztár 
Gyulafehérvár, a Veszprémi püspökség és a Szent-lst- 

ván-Társulat Budapest stb. szállítói.
Boda József, orgona es harmonium-epitú Csiktaplocan,

■■
■■

■ ■ALAPÍTVA 1898.ALAPÍTVA 1898.

Ü.D Árjegyzék díjmentesen küldetik. ■■■■ Telefon 103

■■■■■■■
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